
IDEEA DE UNITATE, SUVERANITAT1E ŞI INDEPENDENŢA 

NAŢIONALĂ A ROMÂN!ILOR TiRANS·ltVANEN•, OGLINDITA 
IN PATRU DOCUMENTE DIN TOAMNA ANULUI 1918 

GHEORGHE ŞORA 

1n condiţiile înfrîngerii totale a Monarhiei austro-ungare pe Frontu
rile primului război mondial şi ale creşterii avîntului revoluţionar al 
maselor, membrii Comitetului executiv al P.N.R. se întrunesc din iniţia
tiva lui Aurel Lazăr, în casele acestuia, la Oradea, şi, în urma examinării 
situaţiei politice create, hotărăsc redactarea unei „Declaraţii" 1, care urma 
să fie prezentată în camera deputaţilor a parlamentului de la Budapesta. 
Declaraţia este redactată de către Vasile Goldiş. Autorul invocă cu acest 
prilej „dreptul firesc" al naţiunilor de a dispune singure de soarta lor, 
adică dreptul acestora la autodeterminare. Este firesc deci că şi „naţiunea 
română din Ungaria şi Ardeal doreşte să facă uz de acest drept şi reclamă, 
în consecinţă, şi pentru sine dreptul, ca, liberă de orice înrîurire străină, 
să hotărească singură aşezarea ei printre naţiunile libere 2, fără nici un 
amestec străin. In consecinţă, conducerea P.N.R. nu va recunoaşte pre
tenţiile parlamentului şi ale guvernului ungar de a reprezenta naţiu
nea română la congresul ele pace, „căci apărarea intereselor ei naţiunea 
română o poate încredinţa numai unor factori designaţi de propria ei adu
narea naţională" :i. Declaraţia de la Oradea a Comitetului executiv al 
P.N.R. a fost prezentată în parlamentul maghiar la 18 octombrie de către 
deputatul Alexandru Vaida-Voievod, stîrnind uimirea şi dezaprobarea 
zgomotoasă a deputaţilor şi un mare entuziasm în rîndurile studenţilor 
români de la Budapesta. Aceşti'.:!, dornici de a acţiona cît mai .rapid, hotă
răsc să adreseze un apel către întreaga studenţime din Ardeal şi Ungaria 
în scopul mobilizării maselor la luptă. Apelul a fost prezentat conducerii 
P.N.R., dar la recomandarea lui Vasile Goldiş, n-a fost dat publicităţii, 
pentru a nu se da posibilittaea autorităţilor, de a cunoaşte intenţiile de 
luptă ale poporului român"· 

Evenimentele pricipitîndu-se, are loc la Budapesta, la 29 octombrie 
1918, constituirea Consiliului Naţional Român Central, însărcinat cu pu
nerea în practică a măs•.rrilor ce decurgeau din declaraţia de la Oradea din 

I. Arpad Lebl, Vasile. Goldiş şi problema. naţional-românească (1885-1918), ln „Lumina~. 
nr. 4-5, 1968, Panc1ova (R.S.F. Iugoslavia), p. 226 ; Silviu Dragomir, Un sfert de veac 
de la unirea Transilvaniei, in „Transilvania", nr. 11-12, 1943, p. 801. 

2. „Românul", VII, 1918, nr. 1, (26 octombrie/a noiembrie), p, 1. 
3. Ibidem. 
4. Vasile Netea, o zi din istoria Transilvaniei, f.a., p. 109. 
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12 octombrie. Printre cei şase reprezentanţi ai P.N.R. care făceau parte 
din acest for, alături de alţi şase, din partea Partidului social-democrat, 
se află si Vasile Goldis. C.N.R.C. îsi stabileste sediul la Arad, unde reapă
ruse de 'citeva zile, la 7 noiembrie i918, ziarul „Românul", organul P.N.R„ 
suspendat încă din 1916. ln urma acestui eveniment, iau fiinţă Gărzile 
naţionale şi Consiliile naţionale române pe tot teritoriul Ardealului, con
form indicaţiilor date de către C.N.R.C., prin manifestul Câtre naţiunea 
română 5, redactat tot de Vasile Goldiş. 

ln şedinţa C.N.R.C. din 6 noiembrie 1918, se discută problema reven
dicărilor teritoriale faţă de guvernul maghiar, în spiritul aceluiaşi prin
cipiu al dreptului naţiunilor la autodeterminare. Din încredinţarea Consi
liului, Vasile Goldiş redactează textul hotărîrii, prin care guvernul con
telui Karoly era somat ca pînă la data de 12 noiembrie să predea puterea 
administrativă, politică şi militară din cele 23 de judeţe ale Transivaniei, 
precum şi din judeţele Ugocea, Bichiş şi Cenad, în care românii sint in 
majoritate. 

In legătură cu această hotărîri de mare însemnătate, Vasile Goldiş 
declara într-un interviu acordat ziarului maghiar Aradi Kozlony : „Ardea
lul se rupe de Ungaria. Aceasta e şi natural. ln Ardeal românii sint în 
majoritate (iar) acest teritoriu nu poate aparţine de altcineva decit de 
România ( ... ). Aceasta este ordinea logică şi dreaptă" 6• Speriat de noua 
situaţie creată, guvernul maghiar cere un timp de gîndire, spre a putea 
trimite la Arad o deiegaţie oficială care să trateze cu C.N.R.C. Alături de 
Ştefan Cicio-Pop, Aurel Vlad, Iuliu Maniu, Aur~l Lazăr şi social-demo
craţii Enea Grapini şi Iosif Jumanca, Vasile Goldiş respinge categoric 
pretenţiile guvernului maghiar, care urmărea menţinerea statu-quo-ului, 
deci şi a „imperiului" său politic peste Ardeal, arătînd că problema fun
damentală a tratativelor a fost aceea a suveranităţii naţionale. Combătînd 
ideea naţiunii politice maghiare a lui Jaszi Oszka, conducătorul dele
gaţiei maghiare la tratative, Goldiş accentuează că, la rîndul său, naţiu
nea română pretinde cu tot dreptul independenţa sa deplină de stat şi nu 
admite ca acest drept să fie întunecat prin rezolvări provizorii" 7. 

Evident, datorită refuzului maghiar de a recunoaşte suveranitatea 
deplină a Transilvaniei, dorinţa acesteia de a se dezlipi de Ungaria şi a 
se uni cu România în hotarele ei fireşti, a determinat eşecul tratativelor. 
Rămas ferm pe poziţie, C.N.R.C. lansează la 18 noiembrie 1918, manifestul 
„Către populaţia lumii" 8, redactat ele Vasile Goldiş, în care se exprimă 
în limbile română şi franceză hotărîrea nestrămutată a naţiunii române 
din Transilvania de a se uni cu România, indiferent de ceea ce s-ar 
decide la conferinţa de pace a popoarelor, ca unică soluţie într-un proces 
istoric obiectiv de secole 9. 

5. „Drapelul", VIII, 1918, nr. 116, (30 octombrie/12 noiembrie). p, 3. 
6. ,,AracU Kăzlony", 33, 1918, nr. 225, (9 noiembrie), p. 1. 
7. „Românul", VII, 1918, nr. 7, (3/16 noiembrie), p, 1. 
8. „Drapelul", XVIII, 1918, nr. 120, (10/23 noiembrie), p. 1. 
9. Manifestul „Către popoarele lumii", a fost difuzat în întreaga lume prin Intermediul staţiei 

de telegrafie clin Praga. El a produs consternare !n sinul unor cercuri aristocratice 
ungureşti. 
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Manifestul întocmit de Vasile Goldiş constituie expresia caracterului 
burghezo-democratic al mişcării de eliberare naţională a românilor din 
Transilvania, condus de P.N.R. ln el recunoaştem ideile şi concepţiile 
care-l animau pe autor şi care sînt tot atîtea deziderate fundamentale 
pentru existenţa poporului român şi a naţionalităţilor conlocuitoare din 
Transilvania : eliberarea neîntîrziată de sub jugul austro-ungar şi unirea 
cu România, reforma agrară ralicală, egalitatea în drepturi a naţionalită
ţilor conlocuitoare, drepturi şi libertăţi democratice largi pentru toţi ce
tăţenii. Dînd glas năzuinţelor vitale ale poporului român, a căror înfăp
tuire era aşteptată de veacuri, înfierînd politica de deznaţionalizare dusă 
împotriva acestuia de către autorităţile statului dualist, manifestul punc
tează o serie de adevăruri istorice .îndelungat tăgăduite : „De veacuri, 
clasa oprimătoare a poporului maghiar a sfîşiat trupul naţiunii noastre ( ... ) 
iar de la înfăptuirea constituţionalismului fals din 1867, scopul mărturisit 
al politicii de guvernămînt în statul maghiar a fost desfiinţarea noastră 
naţională" 10. 

In pragul lunii decembrie, Goldiş, va pregăti, împreună cu Ioan Su
ciu şi Ştefan Cicio-Pop, organizarea şi desfăşurarea adunării de la Alba 
Iulia, şi - de asemenea - va redacta proiectul rezoluţiei ce urma a fi 
citită cu acel prilej. Aşa încît, pe bună dreptate, istoricul Ioan Lupaş îi 
va atribui rolul pe care îl avusese Simion Bărnuţiu în împrejură!l'ile pre
gătirii adunării din 3115 mai 1848, de pe „Cîmpia Libertăţii" de la Blaj 11. 

Iar Goldiş însuşi, cu întemeiată mîndrie, va arăta peste ani : „autorul 
punctelor de la Alba Iulia eu sînt" n. Şi tot el va preciza altădată, că pen
tru orientarea puternic democratică pe care .a înţeles să o aşeze La baza 
rezoluţiei respective, a fost„ulterior mult condamnat şi criticat" de către 
adversarii lui politici şi de către cercurile reacţionare ale vremii 13. 

Prezent la 1 Decembrie 1918, la Alba Iulia, Vasile Goldiş va ţine un 
discurs memorial pe marginea ideilor conţinute în rezoluţie şi potrivit 
programului statornicit dinainte şi va da citire acestuia 11i. („Destinul a 
voit ca propunerea unirii la Alba Iulia s-o facă arădeanul care vă vor-

10. „Românul", VII, 1918, nr. 10, (7/20 noiembrie), p. 1. 
11. Ibidem, nr. 1, (8/21 noiembrie), p. 1. Textul convocării adunârii naţionale a fost re

dactat tot de Vasile Goldiş. Convocarea Marii Adunări Naţionale de la Alba-Iulia a fost 
in atenţia guvernului Kâroly, care voia s-o zădărnicească. La sfîrşitul lunii noiembrie 
1918, guvernul ungar a adresat naţiunilor nemaghiare o proclamaţie în care le roagă 
„să facă bine să rămî1e cu Ungaria că o să le meargă bine de aici încolo" („Românul"', 
VII, 1918, nr. 13, (11/24 noiembrie), p. 1-2. Ziarul „Românul'', într-un amplu şi bine 
aocumentat articol, calm, pe un tun sobru, spune printre altele : „Nu, d-le Kâroly şi 
d-le Jâszi, nu mai credem, căci nu mai putem ; ar fi să renunţăm la ultimul efort al 
salvării noastre ( •.. ). Prăpastia de neîncredere ce aţi săpat-o în sufletul nostru nu se 
poate nivela cu păienjenişuri de vorbe ... " (Ion Montani, Pseudodemocraţia maghiară, in 
„Românul", Vll, 1918, nr. 15, (13127 noiembrie), p. 2. 

12. Ioan Lupaş, Almanahul Societăţii Academice „Petru Maior", Cluj, 1929, p. 41. („Vasile 
Goldiş, simlind ~i el freamătul marilor vremi de prefacere Istorică, a pregătit, împreună 
cu dr. Ioan SUCIU, la Arad, adunarea naţională de la Alba-Iulia, în toamna anului 1918, 
cu toate proiectele de resoluţiune, întocmai cum pregătise la Sibiu, in primăvara anului 
1848 Simion Bărnuţiu, adunarea de la Cimpia Libertăţii de la Blaj. RoluJ îndrumătorului 
de la 1848 a revenit de astă dată fostului profesor al liceului Andrei Şaguna din Braşov ... "). 

13. „Arad! Kozlăny", XLVI, 1931, nr. 290, (18 decembrie), p. 5, C.f. Vasile Goldlş, Discursuri 
rostite in preajma unirii şi la Asociatiunea culturală „Astra", Bucureşti, 1928, p. 7. („La 
actul unirii destinul ml-a rezervat şi mie oarecare rol. Am fost propunătorul unirii şi 
propunerea am motivat-o printr-un discurs, aşa cum am ştiut şi cum am putut ... "). 

14. Vasile Goldl~ .• Societatea Naţiunilor şi Adunarea Naţională de la Alba-Iulia, în „HotarUl'0, 
I, 1933, nr. 7 p. 1. 
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beşte acum" - arăta el, în 1932, la o întrunire populară din Arad 15. In 
cuvîntarea festivă şi solemnă, el „a ştiut să aştearnă în cele mai lapida.re 
fraze ideea unirii" 1ti şi să „sintetizeze în forme constituţionale furtuna de 
dorinţi a mulţimilor"). 

Făcînd o incursiune istorică, în care relevă asuprirea naţională şi 
socială asupra românilor din Transilvania, Goldiş arată mai întîi soarta 
vitregă, prin vreme, o poporului român şi elogiază forţa lui de rezistenţă, 
referindu--se ,în acest context, şi la latinitatea sa. „Bogată şi fericită la 
început - va spune el, astfel, Goldiş nu fără o idealizare retorică a unor 
elemente ale trecutului îndepărtat -, Dacia romană curînd se face trecă
toare nesfîrşitelor seminţii, care orbite de strălucirea de aur, se gonesc 
întrecîndu-se spre fermecătoarele oraşe ale împărăţiei". „Dar creanga tă
iată din puternica tulpină, colonii lui Traian îşi adîncesc rădă<:inile prin 
stînci şi văi şi roditoarele ogoare ale prejmuitoarelor cîmpii 11 . Şi apoi, 
„răsare o minune fără pereche în istoria lumii. Lung şir de veacuri călcate 
în picioare de hoardele barbare, naţiunea română îşi pierde unitatea de 
stat, .se fărîmă prin văi sub dominaţiuni răzleţe şi una de alta neatîrnătoa
re, pierde încopcierea cu fluviul larg şi luminos al istoriei mondiale, ca 
apa de ploaie în nisip parcă dispare de la suprafaţa conştiinţei umane", 
însă nu piere. Dimpotrivă „Sentinela romană a rămas credincioasă che
mării sale de a păzi geniul latinităţii şi neîncetatelor lovituri duşmane ea 
le-a opus virtutea-i legendară : statornica răbdare". 

Evocînd, apoi, momentul cînd „după răzleţirea neamului prin soarta 
faţală, s-a putut face pentru o clipă unirea lui în cetatea aceasta prin 
braţul puternic şi geniul scînteietor al viteazului Mihai 11\ Vasile Goldiş 
se va referi, în continuare, la suferinţele la care am fost supuşi atîtea se
cole, „noi cei ce rămăsesem la vatra străbună în Ardeal, Banat şi Ţara 
Ungurească am fost dripiţi de cea mai crîncenă soartă c.:e-o poate avea un 
neam de oameni în lume" - va arăta el. „Am fost lănţuiţi într-o robie 
trupească, economică şi sufletească, cum nu se mai pomeneşte în istoria 
întreagă a omenirii. ( ... ) Veacuri de-a rîndul poporul românesc (din aceste 
părţi - n.n.), adevăratul şi legitimul proprietar al pămîntului, ce fu
sese odată Dacia romană, a fost \Socotit) străin şi sclav pe pămîntul său 
strămoşesc. (.„) Impotriva voinţei noastre - se arată, de asemenea, în 
discurs -, au unit Ardealul nostru cu Ţara Ungurească şi printr-un 
constituţionalism fals şi mincinos ne-au luat libertatea culturală, ne-au 
desfiinţat politiceşte, bisericile noastre le-au aservit tendinţei lor de o
presiune şi ne-au făcut imposibil progresul economic, prin care am fi 
putut să ne apărăm" 19. 

15. Ioan Lupaş, Adunarea de la Alba-Iulia, în „Luceafărul", XIV, 1919, nr. 1, (1 lanuarle), 
p. 4. Arhivele Statului Arad, vol. cit„ dos. cit., fila 183, şi „Aradi Kozliiny", 33, 1918, 
nr. 275, (3 decembrie), p. 1-2. 

16. Alexandru Negură, Aradul faţă de cele două decenii de la Marea Unire, !n „România de 
Vest", I, 1938, nr. 184, (2 decembrie), p. 8. 

\7. V. Munteanu, Doctrinarul Ardealului, în „Adevărul", 48, 1934, nr. 15.375, (17 februarie), p. 7. 
18. Discursul Iul Vasile Goldlş, !n Marea unire de la 1 Decembrie 1918 ( •.• ), 1943, p. 87, 

ajud, Vasile Goldlş, Discursuri rostite in preajma unirll şi la Asoclaţiunea culturalll. 
,,Astra", p. 11. 

19. Ibidem, p. 89 ; V. Goldiş, Discursuri rostite în preajma unirii, p. 13. 

420 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



In acest context, Goldiş evoca „încercarea disperată în 1784, de a 
scutura jugul", care ,,n-a avut rezultat" şi „sfirşitul din acest oraş al 
ţăranului Horea", episod dramatic dar eroic, ce-şi „aşteaptă încă geniul 
literar, care să întruchipeze una dintre cele mai înfiorătoare tragedii ale 
istoriei" :w. De asemenea, el demască contribuţia substanţială a Vienei la 
asuprirea românilor. ,,Umbra îndurerată a regelui munţilor, a scumpului 
nostru Iancu, rămîne pentru vecie clasica dovadă a legendarei ingratitudini 
habsburgice" 2t. Căci după revoluţia de la 1848 -arată Goldiş - „vecinii 
noştri oprimatori s-au înfrăţit cu împăratul, ( ... ), cu împăratul, pentru 
care noi vărsasem sîngele nostru ( ... ), şi aceste două puteri ne-au robit 
din nou" 22• 

Referindu-se apoi la vremile mai noi, Go!diş va arăta accentuarea 
asupririi naţionale a românilor de sub .coroana magiahră : „Oprimarea se 
înteţeşte. Opresorii mărturisesc acum pe faţă, că scopul lor este un stat 
unitar naţional maghiar şi că, prin urmare, noi, naţionaliceşte, trebuie 
să ne desfiinţăm. A pornit opera de extirpare şi războiul mondial, care 
acum s-a sfîrşit, în gîndul opresoriilor noştri a avut chemarea să încoro
neze opul" 21. Şi, mai departe, cu ironie amară, izvorîtă din durerea adu
cerii aminte, se spune : „patria (Austro-Ungaria - n.n.) şi trenul au 
decretat moartea şcoalei româneşti, au trimis zbirii lor în adunările 
noastre bisericeşti, au pregătit proiectele pentru nimicirea noastră poli
tică, au conceput ruinarea noastră economică, ne-au sugrumat libertatea 
presei .şi a cuvîntului, patria şi tronul (Austro-Ungaria - n.n.) s-au 
conjurat împotriva noastră şi ne pregăteau mormîntul" 21i, au aruncat în 
temniţi zeci de mii de români, iar alte mii au fost internaţi în lagăre 
de concentrare şi supuşi la un tratament inuman. 

„Dar - constată cu bucu'rie V'orbitorul, exprimîndu7şi şi de astădată 
unele din concepţiile sale apropiate de materialismul istoric - zadarnică 
este lupta omenească împotriva adevărului şi a dreptăţii. Legea tainică a 
firii cu necesitatea de fier îndrumă întîmplările omeneşti pe cărarea cl
vilizaţiunii ce duce spre desăvîrşirre. Omenirea instinctiv urmează aceste 
legi. Ea a ajuns la recunoaşterea necesităţii de a sintetiza libertatea in
dividuală şi libertatea naţională într-o unire superioară a societăţii ome
neşti". Şi pornind de aci, Goldiş dezvoltă două dintre ideile ce îi erau 
foarte dragi. In primul rînd, el revine şi accentuează asupra faptului că 
trebuie să se ţintească la înfăptuirea atît a libertăţii naţionale, cit şi a 
celei individuale. In al doilea rînd concepe planul unei lumi a viitorului 
ba:oată pe state egale în drepturi, independente şi suverane, aflate în 
strînsă cooperare pe toate planurile. ,,Naţiunile trebuie să fie libere -
arată astfel, în discursul său oratorul - ca astfel, cu egale drepturi şi 
condiţiuni, să poată încheia acea mare unire a popoarelor care va fi che
mată să reprezinte o concepţiune superioară pe scara civilizaţiei şi să 
sporească astfel fericirea omenească pe pămînt" 25. El pledează deci pen-

20. Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 („.), p. 91. 
21. Idem, p. 90. 
22. Ibidem. 
23. Idem, p, 91. 
H. Idem, p. 91-92. 
25. Idem, p. 92. 
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tru întovărăşirea ,,tuturor naţiunilor libere într-o comuniune internaţio
nală spre a împiedica nedreptatea şi a scuti pe cei mari şi mici deopo
trivă" 26. Sînt acestea tendinte - arată Goldis - pe care „le-a copt 
istoria" în decursul veacurilor"21. · 

Or, între popoarele care trebuiesc liberate - afirmă răspicat discursul 
- e şi cel românesc din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş. Şi se 
adaugă imediat: dorindu-se scăpat din robie, acesta, în mod firesc, se 
vrea, totodată, „în braţele dulcei sale mame" 2". Căci libertatea lui înseam
nă : unirea cu Ţara Românească w. „Bucăţirea poporului românesc -
arăta, cu acelaşi prilej, Goldiş -, n-a fost urmarea vreunei legi econo
mice, în care terminologie se ascunde minciuna. Dimpotrivă, t.eritoriul pe 
care locuieşte el „constituie cea mai ideală unit.a te economică". Această 
bucăţire a pămîntului românesc a fost un „act de barbarie". Şi „distrusă 
barbaria - unirea tuturor românilor într-un singur stat, este cea mai 
firească pretenţiune a civilizaţiei". Motivaţia unirii se întregeşte prin 
dreptul nostru istoric asupra acestor teritorii, care, „de la descălecarea lui 
Traian sînt teritorii româneşti. Nu este putere de a suci logica pînă acolo, 
ca invadările elementelor străine, dirigiate pe acest teritoriu în chip arti
ficial şi prin abuzul de putere al statului (Austro-Ungar - n.n.), cu 
scopul desfiinţării noastre naţionale, să poată clătina dreptul nostru 
de pl'lopriet.ate asupra acestor teritorii. ( ... ) „După drept şi dreptate, 
românii din Transilvania, Banat şi părţile ungureşti, „dimpreună cu toate 
teritoriile locuite de dînşii, trebuie să fie uniţi cu Regatul român". 

In încheierea discursului său, Goldiş nu uită să atragă atenţia că 
„Unirea tuturor românilor într-un singur stat numai atunci va fi stator
nică şi garantată prin istoria viitoare a lumii, dacă va răspunde tuturor 
îndatoririlor impuse prin noua concepţie a civilizaţiunii, prin duhul vre
murilor nouă". Ca atare - arată patr1otul democrat - „va trebui să 
asigurăm tuturor neamurilor şi tuturor indivizilor conlocuitori pe pămîn
tul românesc aceleaşi drepturi şi aceleaşi îndatoriri. Civi.lizaţiunea care 
ne-a eliberat, pretinde de la noi respectul pentru dînsa şi ne obligă să 
prăbuşim în noul nostru stat orice privilegiu şi să statornicim ca funda
ment al acestui st.at munca şi răsplat.a ei integrală" 30. ln raportul pre
zentat în faţa Marii Adunări Naţionale de la Alba-Iulia, Vasile Goldiş 
a subliniat cîteva din ideile pentru care omenirea a luptat şi în epoca 
postbelică, şi anume libertatea naţională, egalitatea socială şi cooperarea 
mternaţională bazată pe libertate şi egalitate naţională ,neamestec în tre
burile interne, avantaj reciproc. El se arată, de asemenea, preocupat nu 
numai de asigurarea libertăţii naţionale, ci şi de respect.area drepturilor 

26. Ibidem. 
27. Idem, p. 94. 
28. Idem, p. 93. 
29. Ibidem. (Anterior, tot în cadrul aceluiaşi discurs, se reliefase rolul important pe care 

l-au jucat in dezvoltarea conştiinţei naţionale a românilor de dincoace de Carpaţi lnfăptul
rlle politice de peste munţi : „Intre acestea - se arată astfel - priveam cu iubire duioasă 
la fraţii noştri de la răsărit, care începuseră a se recurge din urgiile vremilor barbare. 
Resimţirăm ob!rşla comună şi la razele lumlnei trimise de la Apus conştiinţa naţională 
săvîrşl la 1859 unirea Principatelor române sub bunul şi luminatul Cuza Vodă, Iar slngele 
vărsat din nou cu atitea vitejie împotriva păgînllor la 1877 scutură şi cele de pe urmă 
zale ale lanţului care lega România de Constantinopol..." (Ibidem, p. 91). 

30. Idem, p. 93. 
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naţionalităţilor conlocuitoare în cadrul viitorului stat. Din cuvîntarea 
solemnă expusă de acesta se desprinde umanismul şi încrederea sa în civi
lizaţia umană, convingerea că organizarea unui stat democratic şi reali
zarea egalităţii în drepturi a tuturor cetăţenilor sînt şi trebuie să fie o 
operă de civilizaţie. Cugetările lui Vasile Goldiş 31 sînt menite să clarifice 
istoria, să o interpreteze şi să o determine în sensul legităţilor acesteia, 
în sensul adevărului şi al moralităţii istorice. Ar fi simplist, prin urmare, 
să vedem în Vasile Goldiş numai un reprezentant de frunte al luptei 
ele emancipare de sub dominaţia străină şi de apărare energică a fiinţei 
naţionale. El este în acelaşi timp şi un temerar propovăduitor al unor prin
cipii democratice care se identificau cu interesele maselor populare, ale 
tuturor naţionalităţilor asuprite din compromisa alcătuire statată dualistă. 

La capătul enunţării unor asemenea idei, semnificative în această 
incursiune, apare şi evocarea de către Vasile Golcliş a adunării de la Blaj, 
din 3/15 iunie 1848, la care fruntaşii mişcării revoluţionare din Transil
vania au depus în numele naţiunii române, jurămînt de credinţă către 
împăratul de la Viena şi către „patrie", către Austria. Prin ea, autorul 
demască adevărata faţă a monarhiei habsburgice, politica acesteia de 
asuprire a popoarelor, de învrăjbire a lor în scopul perpetuării domi
naţiei sale asupra acestora. Crezînid în promisiunile mincinoasP. ale aces
tuia, arată Goldiş, „împăratul ne-a înşelat, „patria" (Austro-Ungaria -
n.n.) ne-a ferecat şi ne-am trezit că numai credinţa în noi înşine, în 
neamul nostru românesc ne poate mîntui. Să jurăm credinţă de a1c1 
înainte numai naţiunii române, dar tot alunei să ju:răm credinţă tare 
civilizaţiunii umane" :32. 

De aceea, astăzi, în 1918, poporul român nu mai revendică faţă de 
nimeni dreptul său la autodeterminare, nu-l cere nimănui, ci-1 decretează 
ca pe un drept natural, sacru al său :n. 

Discursul lui Vasile Goldiş nu e numai un document vibrant şi pate
tic, e logic şi lucid, e calm, festiv şi solemn, deoarece exprimă un adevăr 
evident, de necontestat. 

Cuvîntarea sa - asupra căreia ne-am îngăduit să zăbovim mai mult 
datorită importanţei istorice pe care o prezintă - a stîrnit entuziaste 
aprobări şi ap!auze. Referitor la ea, „Telegraful român" scria în 1934, 
la moartea înflăcăratului patriot : „Discursul lui de atunci, cu larga-i 
respiraţie, cu clasica-i armonie, cu festiva-i desfăşurare de adevăruri for
mulate sintetic, oa pentru eternitate, e făcut să rămînă în antologia mari
lor discursuri la rînd cu ale celebrilor oratori ai antichităţii" 34 • 

31. Idem, pp. 93-94. 
32. Gheorghe Şora, Contribuţia lui Vasile Goldiş la Unirea Transilvaniei cu România, !n 

„Apulum", X, 1972, pp. 563-580. 
33. Idem, p. 577 ; Cf. Românul, VII, 1918, nr. 20 (20 noiembrle/3 decembrie), p. 4. 
J4. Ibidem. 
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Sfirşindu-şi frumoasa cuvîntare 35, Vasile Goldiş supune spre apro
bare „Măritei Adunări Naţionale", din încredinţarea şi în numele Marelui 
sfat al naţiunii române din Ungaria, Banat şi Transilvania, hotărîrea de 
unire: „Adunarea Naţională a tuturor românilor din Trasilvania, Banat 
şi Ţara Ungurească, adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba 
Iulia în ziua de (18 noiembrie) 1 Decembrie 1918, decretează unirea ace
lor români şi a tuturor teritoriilor locuite de dînşii cu România ( ... )":ir.. 

„Cînd a terminat de citit, Vasile Goldiş, acest punct - scria în amin
tirile sale Dumitru Antal - el a fost primit de întreaga sală cu una
nime şi furtunoase aplauze. Toţi ne-am cutremurat de măreţia acestui 
moment care a pecetluit pe veacuri noua soartă a neamului nostru. Şi 
astăzi mi se încălzeşte sufletul cînd mă gîndesc la acest moment în care 
am ajuns în culmea entuziasmului. Bucuria şi fericirea erau aşa de mari, 
incit aveam senzaţia unei izbucniri a inimii, oare parcă nu le mai putea 
cuprinde ... " 37. 

Trebuie să recunoaştem tuturor manifestărilor şi documentelor ofi
~iale redactate în toamna anului 1918 de către Vasile Goldiş 3..'\ pe lingă 
Justeţea şi fermitatea îndeobşte a ideHor, talentul de a găsi tonul cel mai 
potrivit, grav, înflăcărat, fără artificii, însufleţind formulări memorabile, 
pentru realizarea unor idealuri seculare la care şi-a adus contributia 
fericita generaţie a Unirii. ' 

DER GEDANKE DER EINHEIT, SOUVERANITAT UND NATIONALEN 
UNABHANGIGKEIT BEI DEN RUMANEN TRANSSILVANIENS, 

IM SPIEGEL VON VIER DOKUMENTEN VOM HERBST 1918 

Zusammenfassung 

Der Autor erfasst mit Feingefilhl den Gedanken der Einheit, Souverănităt und 
nationalen Unabhăngigkeit bei den Rumănen Transsilvaniens in vier Dokumenten 
vom Herbst 1918, die auf grossen Widerhall auf unserem Kontinent gefunden haben 
und von Vasile Goldiş (1862-1934) verfasst worden sind, dem demokratischen Do
kumente wurden im Herbst 1918 in der Arader Zeitung „Românul" („Der Rumăne") 
abgedruckt und tragen folgende Dberschriften: „Die Erklărung von Oradea", „Das 
Manifest an die Volker der Welt". „Das Manifest an die rumănische Nation" und 
„Die Grosse Nationalversammlung" ; letzteres ist die Festansprache Vasile Goldiş, 
am 1 Dezember 1918 in Alba Iulia. 

35. „Telegraful român", LXXX, 1934, nr. 8 (18 februarie), pp. 1-3 (La rîndul său, Ioan Lupaş 
scoate !n evidenţă pătrunzătoarea analiză a discursului rostit de acesta la Alba Iulia : 
„Cine !şi va lua osteneala să compare cele două rechizitorii de importanţă epocală in 
trecutul poporului nostru, va putea constata cu mulţumire progresul realizat de ostaşii 
ideii naţionale şi de îndrumători! cugetării politice la românii ardeleni in răstimp de 
şapte decenii (1848-1918 - n.n.). Izbutite pagini de sinteză istorică va găsi in amlndouă. 
Cită vreme însă cuvîntătorul de la 1848 oboseşte cititorul cu ele şi-l opăceşte ln drumu-I 
zorit, la Vasile Goldlş se simte in fiecare frază ritmul precipitat al vremurllor revolu
ţionare, pornirea Impetuoasă, care-l ajută să smulgă auditoriul ridicîndu-1 ca !ntr-un zbor 
de vultur spre lnevltablla concluzie politică : „Naţiunile trebuiesc liberate" (Ioan Lupaş, 
Vasile Goldlş, in „Glnd românesc'', II, 1934, nr. 1-2. p. 43). 

36. Ştefan Pascu, Marea Adunare Natională de la Alba Iulia („.), 1968, p. 378. Cf. Marea unire 
de la 1 Decembrie 1918 (.„), p. 95. 

37. Citat după Vaslle Netea, O zi din istoria Transilvaniei, 1 Decembrie 1918, f.a„ pp, 165-166. 
Date mal ample despre Marea Adunare Naţională, vezi la Gheorghe Şora, Vasile Goldiş 
militant pentru desăvfrşirea Idealului naţional, 1 Decembrie 1918, Timişoara, 1980, pp. 190-248'. 

38. Vasile Netea, Oratorii de la Alba Iulia, !n „Universul literar", LI!, 1943, nr. 33 (30 noiem
brie), p. 5 ; Gheorghe Şora, Vasile Goldiş despre dreptul la autodeterminare a poporului 
din Transilvania şi unirea lui cu România, în ,.Revista Fundaţiei Drăgan, 60 de ani de la 
unirea Transilvaniei cu România", 1978, nr. 1 (Miiano - Italia), p. 95-104. 
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